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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Sandro Hersel, Fraktion der AfD 
 
 
Situation in den Justizvollzugsanstalten und der Jugendanstalt 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Personen verbüßten in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 

2016 Freiheitsstrafen in den vier Justizvollzugsanstalten des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte jeweils nach dem angefragten Jahr 

und dem Geschlecht aufschlüsseln)? 

 

 

 
 

  Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JVA Bützow                 männlich 766 753 678 685 

                                     weiblich  111 120 110 121 

     

JVA Neubrandenburg 538 582 531 502 

 

JVA Stralsund 504 387 378 368 

JVA Waldeck 576 555 488 473 

Gesamt 2.495 2.397 2.185 2.149 

 

JVA = Justizvollzugsanstalt  

JA = Jugendanstalt 

 

Aufgrund von unterschiedlich langen Haftzeiten ist eine Mehrfachzählung von Insassen mög-

lich. 

In den Justizvollzugsanstalten Neubrandenburg, Stralsund und Waldeck werden gemäß der 

Vollstreckungsplanverordnung vom 20. September 2011 keine an verurteilte Frauen verhäng-

ten Freiheitsstrafen vollzogen. 
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2. Wie viele Jugendliche und Heranwachsende sowie junge Erwachsene 

nach § 114 JGG verbüßten in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 

Jugendstrafen bzw. Freiheitsstrafen in der Jugendanstalt Neustrelitz 

(bitte jeweils nach jugendlich/heranwachsend/erwachsen, nach dem 

angefragten Jahr und dem Geschlecht aufschlüsseln)? 

 

 

 

  Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JA Neustrelitz      

- Jugendliche männlich 20 16 20 23 

 weiblich - - 2 1 

      

- Heranwachsende  männlich 92 71 74 82 

 weiblich 6 2 2 5 

      

- Erwachsene männlich 199 189 171 140 

 weiblich 5 8 5 2 

      

Gesamt 322 286 274 253 

 

 

 
3. Wie viele der aus den Fragen Nr. 1 und Nr. 2 betroffenen Personen 

verbüßten in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 eine Freiheits- 

bzw. Jugendstrafe im offenen Vollzug (bitte jeweils nach jugendlich/ 

heranwachsend/erwachsen, nach dem angefragten Jahr und dem 

Geschlecht aufschlüsseln)? 

 

 

 

  Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JA Neustrelitz          männlich  42 40 35 30 

                                  weiblich  - - - - 

     

JVA Stralsund 95 75 99 93 

JVA Waldeck 223 213 130 104 

Gesamt 360 328 264 227 

 

Nur offener Vollzug Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JA Neustrelitz      

- Jugendliche männlich 1 - - - 

 weiblich - - - - 

      

- Heranwachsende  männlich 4 5 5 6 

 weiblich - - - - 

      

- Erwachsene männlich 37 35 30 24 

 weiblich - - - - 

      

Gesamt 42 40 35 30 
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Gemäß der Vollstreckungsplanverordnung vom 20. September 2011 sind die Justizvollzugs-

anstalten Neubrandenburg nicht für den offenen Vollzug und die Justizvollzugsanstalten 

Stralsund und Waldeck nicht für den offenen Vollzug an verurteilte Frauen verhängter 

Freiheitsstrafen zuständig. 

 

 

 
4. Wie viele der aus den Fragen Nr. 1 und Nr. 2 betroffenen Personen 

befanden sich in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 in 

Untersuchungshaft (bitte jeweils nach jugendlich/heranwachsend/ 

erwachsen, nach dem angefragten Jahr und dem Geschlecht 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

  Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JVA Bützow            männlich 117 90 94 88 

                               weiblich  6 2 4 1 

     

JVA Neubrandenburg 96 40 32 29 

     

JA Neustrelitz        männlich  57 44 38 45 

                                  weiblich  2 1 2 2 

     

JVA Stralsund 27 24 26 16 

JVA Waldeck 40 71 61 54 

Gesamt 345 272 257 235 

 

  Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 

JA Neustrelitz      

- Jugendliche männlich 7 11 10 10 

 weiblich - 1 1 - 

      

- Heranwachsende  männlich 38 24 24 25 

 weiblich 1  1 2 

      

- Erwachsene männlich 12 9 4 10 

 weiblich 1 - - - 

Gesamt 59 45 40 47 

 

 

In den Justizvollzugsanstalten Neubrandenburg, Stralsund und Waldeck wird gemäß der 

Vollstreckungsplanverordnung vom 20. September 2011 keine gegen Frauen angeordnete 

Untersuchungshaft vollzogen. 
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5. Unterscheiden sich die Kosten pro Häftling je nach Art der Haft?  

Wie hoch sind momentan die Haftkosten pro Person im geschlossenen 

Vollzug, pro Person im offenen Vollzug, pro Person in Untersuchungs-

haft und pro Person in Abschiebungshaft (bitte nach Art der Haft auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

Für das abgelaufene Kalenderjahr 2016 betrug der Haftkostentagessatz einheitlich 160,69 Euro.  

 

 

 


